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Sia X={a,b,c,d,¢} e sia R la relazione su X cosi definita:

R={(a,a) (b b)(c c)(d d)(ee)(ac)(cd)(ad)

1. . 8i scriva la matrice di incidenza di R

2 Si stabilisca, gmstlflcando brevemente 1e risposte, se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false (F)
i) R &riflessiva
i) R & simmetrica
1if) R & antisimmetrica
iv) R & transitiva

Sia X={a,b,c,d.e} e sia R la relazione su X cosi definita:

e
o

e

R={(a,a), (a,c), (a,d), (b,b), (b,e), (c,a), (c,c), (da), (dd), (eb), (ee)}. b

1. Siscriva la matrice di incidenza di R
- 2. Si stabilisca, giustificando brevemente le risposte, se le seguenti affermazioni sono vere (V) o false

(F):

i R ¢ riflessiva

ii. R & simmetrica

iii. R & una relazione di equivalenza

Considerare in Z* la relazione & cosi definita:
(a,b) R (a’,b’) se e solo se esiste un keZ tale che a™—a =2k, b~b=1
a) Verificare che & & una relaz1one di equivalenza.

b) Se esiste, determinare una coppia deila forma (a',0) equivalente alla coppia (5,4).
c). Se esiste, determinare una coppia della forma (0,5 ") equivalente alla coppia (5,4).

4

Sia N = {0,1,2,-.-} l'insieme dei numeri naturali e si consideri la re-
lazione R in N definita come segue: aRb se e solo se 3a + b & parl. |

a) Si determinino i numeri naturall b tali che 7Eb.

b) Si dica {glustificando brevemente la risposta) se le seguenti affermazioni
sono V{vera), F{false):

b1) R & riflessiva

ha) R & transitiva

b3) R & di equivelenza.




¥ Nell’insieme Z x Z delle coppie di numeri interi relativi si consideri la relazione R
cosi definita: '
(a,b) R (c,d) se e solo se a-b = ¢c-d.

- Siwverifichi se R soddisfa, 0 meno, a ciascuna delle seguenti proprieta:
a) antisimmetrica;

b) riflessiva,
¢) transitiva.

Si consideri I'insieme 4 = {a, b,c,d} e la relazmne R st A la cui matrice
di incidenza & la seguente:
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Si dica giustificando brevemente la risposta. se le seguenti affermaziono sono
V{vere}, F{false):

i) R & transitiva

iR & simmetrica

iii) B & antisimmetrica

iv) R & un’applicazione

_-Sia X I’insieme degli interi positivi e sia R la relazione in X cosi definita:
per ogni x,yeX si ha '
xRy se e solo se MCD(x,y)=1, -
ove MCD denota il massimo comun divisore.,

- Per ¢iascuna delle seguenti affermazmm 8 d1ca se ¢ vera (V) oseé falsa (F)
giustificando brevemente la risposta.

i) R ériflessiva.

“i1) R & simmetrica.
iii) R-¢transitiva. R " o
iv) R ¢antisimmetrica. o B




 Si consideri un insieme non vuoto A e sia P(A) 1 1n31eme delle pam di A

Dati X ed Y in P(A), si dimostri che si ha

X=Y se e solo se XNY=XUY.

e

. Nell’insieme Z. x Z delle coppie di numeri interi relativi si consideri la relazione di -

equivalenza R cosi definita:
(a,b} R (c,d) se e solo se ab = cd.

Per ciascuna delle seguenti affermazioni si dica se & vera (V). o se & falsa (F).

a) csiste una classe di equivalenza con infiniti elementi;

b) la coppia (1,3) € equivalente alla coppia (-3,-1);

¢) se p ¢ un numero primo, allora la classe di equivalenza individuata dalla
coppia (1,p) ha 4 elementi,

d) ta classe di equivalenza individuata da (1,6) ha 8 elementi.

Nell’insieme Z x Z delle coppie di numeri interi relativi si consideri la
relazione di equivalenza R cosi definita:
(a,b) R(c,d)yseesolosea+b=c-d.

Per ciascuna delle seguenti affermazioni si dica se ¢ vera (V) o se ¢ falsa (F).
e) ogni classc di equivalenza ha infiniti clementi;

f) la coppia (1,1) € equivalente solo a se stessa;
g) la classe di equivalenza individuata da (1,6) ha 8 elementi.



Sia 7 lmsleme dei mumeri relativi e si consideri la relazione Rin Z
definita come seguk: -
nRm se e solo se | n |>]| m |
ove | £ | denota il valore asscluto del numerc intero .
Si dica giustificando brevemente la risposta se le seguenti afJermazioni sone
V{vere), F(false):

i) A & riflessiva

ii) R & simmetrica

iil) R & antisimmetrica
iv)R & transitiva

Nel soitoinsieme dei numeri interi: § = {xeZ| 1 < x < 99} considerare la relazione di

equivalenza R definita da:
x1 R x; < lasomma delle cifre di x; & uguale alla somma delle cifre dix,.
a) Dare un esempio di due numeri x, x2S con x| # x2 tali che x; R x,.

b) Trovare tutti glixes la somma delle cui cifre & 12.
¢} Dimostrare esplicitamente che la relazione & soddisfa la proprieta transitiva,



